3
Keturioliktoji moksleivių informatikos olimpiada                       2002                          Antrasis etapas

Uždaviniai X–XII klasėms


Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerija

Matematikos ir informatikos institutas

Keturioliktoji moksleivių informatikos olimpiada

ANTROJO ETAPO UŽDAVINIAI

(rekomenduojami)

Vyresniųjų grupė

X–XII klasės

Vilnius, 2002

1.

Dvejetainis medis (teorinis uždavinys). Esame įpratę surikiuotas skaičių sekas surašyti į lenteles (masyvus). Tačiau toks saugojimo būdas nepatogus, kai seka nuolat papildoma naujais nariais ir juos reikia įterpti į seką. 

Tokiais atvejais sekai įsiminti patogu vartoti dvejetainį medį. Sekos nario vieta dvejetainiame medyje priklauso ne tik nuo likusių sekos narių (ar jie didesni už jį, ar mažesni), bet ir nuo to, kada narys įtrauktas į seką. 
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Pavyzdžiui, turime skaičių seką: 6, 8, 2, 9, 4, 9, 5, 1. Tai reiškia, kad pirmas į seką įtrauktas skaičius šeši (6), po to – 8, po to – 2 ir t. t. Šią seką atitinka paveikslėlyje pateiktas dvejetainis medis. 

Užduotis. Išsiaiškinę kokiu būdu sudaromas medis, sudarykite (nupieškite) šios sekos medį: 

14, 21, 15, 5, 1, 18, 12, 25, 6, 3, 0, 9, 10, 26, 8

2.
Rikiavimas. Duota n skirtingų triženklių skaičių seka. Ją reikia surikiuoti taip: pirma turi eiti skaičiai, kurie baigiasi nuliu, po to – tie skaičiai, kurie baigiasi vienetu, po to kurie baigiasi dvejetu ir t.t. iki devyneto. Skaičiai, besibaigiantys tuo pačiu skaitmeniu, turi būti surikiuoti antrojo skaitmens didėjimo tvarka, o skaičiai, kurių antrasis ir trečiasis skaitmuo sutampa, turi būti surikiuoti pirmojo skaitmens didėjimo tvarka.
Užduotis. Duotas sekos ilgis ir pati seka. Aukščiau aprašytu būdu surikiuokite duotąją seką.

Pavyzdžiui, jei n(10 ir duotoji seka yra 158 598 324 154 108 608 254 325 326 126, tai surikiuota seka turėtų atrodyti taip: 324 154 254 325 126 326 108 608 158 598.
3.
Lotyniškieji kvadratai. Lotyniškuoju kvadratu, kurio dydis n, vadinamas kvadratas, užpildytas n skirtingomis lotyniškosios abėcėlės raidėmis taip, kad nei viename stulpelyje ir nei vienoje eilutėje nėra vienodų raidžių. 

Pateikiame tris lotyniškų kvadratų, kurių dydis 3, pavyzdžius:
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Užduotis. Duotas kvadrato dydis n (1<n26) bei didžiosiomis lotyniškomis raidėmis užpildytas kvadratas. Parašykite programą, kuri nustatytų, ar duotasis n(n kvadratas yra lotyniškas. 

Rezultatai. Pirmoje rezultatų eilutėje išspausdinkite TAIP, jei kvadratas lotyniškas arba NE – jei kvadratas nėra lotyniškas. 

Antroje rezultatų eilutėje išspausdinkite 0, jei visose duotojo kvadrato eilutėse raidės yra skirtingos, arba bet kurios eilutės, kurioje yra vienodų raidžių, numerį. Trečioje rezultatų eilutėje išspausdinkite 0, jei visuose duotojo kvadrato stulpeliuose raidės yra skirtingos, arba bet kurio stulpelio, kuriame yra vienodų raidžių, numerį. 

Laikykite, kad stulpeliai numeruojami iš kairės į dešinę, eilutės – iš viršaus į apačią.

Pavyzdžiai:
Pradiniai duomenys              


Rezultatai

3





TAIP

ABC





0

CAB





0

BCA






3





NE

ABC





2

CAC





3

BCA














(kitas galimas sprendinys)

4





NE

NE

ABCD





0

0

BCDA





3

4

CDAB







DACB

� EMBED Visio.Drawing.6  ���








PAGE  
3

[image: image2.wmf]6

8

2

1

9

4

5

9

_1098865901.vsd
6�

8�

2�

1�

9�

4�

5�

9�


